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โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา(ประถม)
แผนการจัดการเรียนรู้กลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ สาระนาฏศิลป์  ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4
หน่วยการเรียนรู้ที่  4  เรื่อง  ประเภทของนาฏศิลป์ไทย “โขน ละคร”
ภาคเรียน 2 ปีการศึกษา 2566   เวลา 1 ชั่วโมง     อาจารย์ผู้สอน นางสาวแคทธียา  เจริญสุข
1. มาตรฐานการเรียนรู้
ศ 3.1
เข้าใจและแสดงออกทางนาฏศิลป์อย่างสร้างสรรค์ วิเคราะห์ วิพากษ์วิจารณ์ คุณค่านาฎศิลป์ ถ่ายทอดความรู้สึก ความคิดอย่างอิสระ ชื่นชม และประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน
ศ 3.2
เข้าใจความสัมพันธ์ระหว่างนาฏศิลป์  ประวัติศาสตร์และวัฒนธรรม  เห็นคุณค่าของนาฏศิลป์ที่เป็นมรดกทางวัฒนธรรม  ภูมิปัญญาท้องถิ่น ภูมิปัญญาไทยและสากล
ตัวชี้วัด
ศ 3.1 ป. 4/4
แสดงนาฏศิลป์เป็นคู่และหมู่

ศ 3.2 ป. 4/1
อธิบายประวัติความเป็นมาของนาฏศิลป์หรือชุดการแสดงอย่างง่ายๆ
2. จุดประสงค์การเรียนรู้
ด้านความรู้ (Knowledge : K)

· นักเรียนสามารถเข้าใจและอธิบายประเภทของนาฏศิลป์ในแบบต่างๆได้
· นักเรียนสามารถอธิบายความแตกต่างของนาฏศิลป์ในแต่ละประเภทได้

ด้านทักษะ/กระบวนการ (Process : P)
· นักเรียนสามารถปฏิบัติลักษณะท่าทางอย่างง่ายของตัวละคร พระ นาง ยักษ์ ลิง ได้
ด้านคุณลักษณะ (Attitude : A)
-    นักเรียนมีทัศนคติที่ดีต่อนาฏศิลป์ไทย ชื่นชม และรักในศิลป์วัฒนธรรมของไทย
3. สาระสำคัญ
โขน เป็นนาฏศิลป์ชั้นสูงอย่างหนึ่งของไทย  เป็นการแสดงที่คล้ายละคร แต่สวมหน้ากาก หรือ “ หัวโขน ” และมีการสื่อสารโดยการ “ พากย์”  ในการเจรจาระหว่างตัวละคร และส่วนใหญ่เรื่องที่แสดงคือเรื่อง “ รามเกียรติ์ ” โขนได้มีการปรับปรุงจากการแสดง 3 ประเภท  คือ  กระบี่กระบอง  หนังใหญ่  และชักนาคดึกดำบรรพ์ มีลักษณะของตัวละคร 4 ลักษณะ  คือ  พระ  นาง  ยักษ์  ลิง
ละคร หมายถึง ศิลปะการแสดงที่ผูกเป็นเรื่องราว มีเหตุการณ์เกี่ยวโยงกันเป็นตอนๆ ลักษณะการแสดงประกอบด้วยบทร้อง  ท่าทาง  การร่ายรำ บทเจรจาและนาฏศิลป์ด้านอื่นๆ มีการจัดฉากให้สอดคล้องกับบทละคร ละครไทยแบบมาตรฐานดั้งเดิมมี 3 แบบ คือ ละครชาตรี  ละครนอก และละครใน
4. สาระการเรียนรู้
ด้านความรู้ (Knowledge : K)
ความหมายของโขน ลักษณะตัวละครของโขนพระ นาง ยักษ์ ลิง  ความหมายของละครละครชาตรี ละครนอก และ ละครใน  ความแตกต่างของโขนและละคร
ด้านทักษะ/กระบวนการ (Process : P)
การสาธิต/ปฏิบัติลักษณะท่าทางของตัวละครในการแสดงโขน ตัวพระ ตัวนาง  ตัวยักษ์ และตัวลิง
· ท่าตัวเรา
· ท่ารัก
· ท่าโกรธ
ด้านคุณลักษณะ (Attitude : A)

ชื่นชมและเห็นคุณค่าในศิลปวัฒนธรรมของไทย มีทัศนะคติที่ดีต่อวิชานาฏศิลป์ไทย
5. กิจกรรมการเรียนรู้
กิจกรรมนำสู่การเรียน
-  ให้นักเรียนเล่นเกมส์ “ทศกัณฐ์เด็ก”โดยมีกติกาดังนี้

-  แจกใบความรู้เรื่องที่ 4 เรื่องประเภทของโขน
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน

-  ทดสอบความรู้เรื่องโขนและละครของนักเรียนโดยการตั้งคำถาม
แนวคำถาม : อะไรคือลักษณะเด่นของโขนบ้าง
แนวคำตอบ : มีการพากย์-เจรจา  ใส่หัวโขน
แนวคำถาม : นักเรียนทราบหรือไม่ว่าละครไทยแบบใดที่ใช้ผู้ชายแสดงล้วน
แนวคำตอบ : ละครนอก
-  อธิบายความหมายของโขนและลักษณะต่างๆของโขน
-  สาธิต/ให้นักเรียนปฏิบัติท่าทางของตัวละครโขน พระ นาง ยักษ์ ลิง ในท่าตัวเรา  ท่ารัก  และท่าโกรธ
-  ให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายความแตกต่างของลักษณะตัวละคร พระ นาง ยักษ์ ลิง 
-  อธิบายความหมายของละครและละครแบบมาตรฐานได้แก่ ละครชาตรี ละครนอก และละครใน
-  ให้นักเรียนดูวีดีทัศน์โขนและละครได้แก่ โขนเรื่องรามเกียรติ์ตอนศึกนาคบาศ ละครนอกเรื่องไกรทอง ตอน พ้อบน ละครในเรื่องอิเหนา ตอน บวงสรวง  ละครชาตรี เรื่องพระสุธนมโนราห์ ตอน มโนราห์บูชายัน
กิจกรรมรวบยอด
-  ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายลักษณะความแตกต่างระหว่างโขนและละครจากวิดีทัศน์ที่ได้ชม
-  นักเรียนร่วมกันปฏิบัติท่าทางลักษณะของตัวละครพระ นาง ยักษ์ ลิง เพื่อเป็นการทบทวน
6. สื่อและแหล่งเรียนรู้
   -   power point เรื่อง โขน ละคร
           -   วีดีทัศน์โขนเรื่องรามเกียรติ์ตอนศึกนาคบาศ ละครนอกเรื่องไกรทอง ตอน พ้อบน ละครในเรื่องอิเหนา ตอน บวงสรวง  ละครชาตรี เรื่องพระสุธนมโนราห์ ตอน มโนราห์บูชายัน
       การวัดผลประเมินผล
	ผลงาน/ชิ้นงาน/ การปฏิบัติงาน
	เครื่องมือที่ใช้ในการประเมิน
	แนวทางการให้คะแนน
	เกณฑ์การประเมิน

	-  นักเรียนสามารถอธิบายความหมายของโขนและละครได้
-  นักเรียนสามารถอธิบายแตกต่างของลักษณะตัวละคร พระ นาง ยักษ์ ลิง ได้
-  นักเรียนสามารถปฏิบัติตัวละคร พระ นาง ยักษ์ ลิง ในท่าทีกำหนดให้ได้
-  นักเรียนสามารถอธิบายความแตกต่างระหว่างโขนและละครได้
	- แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ในชั้นเรียน
	- ความตั้งใจ มุ่งมั่นในการเรียนรู้ การมีส่วนร่วมในชั้นเรียน
	- ระดับ 1

(มีความตั้งใจ มีส่วนร่วมในกิจกรรมการเรียนรู้น้อย)
- ระดับ 2 

(มีความตั้งใจ มีส่วนร่วมในกิจกรรมการเรียนรู้ปานกลาง)
-ระดับ 3

(มีความตั้งใจ มีส่วนร่วมในกิจกรรมการเรียนรู้มาก)
หมายเหตุ : ระดับของเกณฑ์การประเมินจะถูกพิจารณาในคะแนนจิตพิสัย


7. บันทึกผลการเรียนรู้
ผลการจัดการเรียนรู้
....................................................................................................................................................................................……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………................................................................................................................................................................................................................................................................................
	ปัญหาและอุปสรรค
	แนวทางการปรับปรุง / แก้ไข

	................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
	....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


ความคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ลงชื่อ.....................................................ผู้สอน                                                                          (................................................................)
บันทึกความเห็นของหัวหน้ากลุ่ม
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ลงชื่อ.....................................................ผู้ตรวจ
                                                                            (................................................................)
กติกา


1. ให้นักเรียนแบ่งกลุ่มละ 6-7 คน


2. ผู้สอนจะมีภาพตัวละครไทยต่างๆให้นักเรียนทายว่าคือคือตัวละครอะไรและอยู่ในเรื่องใด


3. หากกลุ่มใดตอบถูกจะได้รับคะแนนคำถามละ 5 คะแนน








